

印尼担任 G-20 主席国期间的自由和积极外交政策



Harryanto Aryodiguno (赖剑文)

在俄罗斯和乌克兰之间的冲突中,印度尼西亚有机会发挥其作为一个坚持“自由和积极”外交政策原则的国家。要了解这个角色将如何发挥,研究者应该分析外交官员和国际政治观察员的意见。本文讨论的是印尼在应对俄乌冲突上采取的步骤。但在此之前,笔者认为有必要简要回顾一下两国之间的冲突前提。

据各国媒体报导,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京(Vladimir Putin)于2022年2月24日下令在乌克兰领土上开展“特别军事行动”,并要求乌克兰军方放下武器。普京强调,要是任何外国势力试图阻挠其行动,俄罗斯将立即做出强力回应。他还表示,莫斯科将寻求使乌克兰非军事化和“去纳粹化”。普京发表上述言论

之前,美国透露俄罗斯在乌克兰附近部署了约15万军队。此外,亲俄分离主义团体要求普京提供军事援助,以应对他们所谓的乌克兰日益增长的侵略。

俄乌冲突每天的发展引发了许多关于为何俄罗斯必须对乌克兰采取“特别军事行动”的真正原因。这场冲突实际上是俄罗斯与其邻国,尤其是与乌克兰之间长期发生的一系列事件之一。身为世界大国,俄国认为最重要的是维护领土完整和主权尊严,特别是在当前世界政治秩序与国际结构不稳定或不断变化的情况之下。

因此,对俄国来说,外在的干扰,例如干涉俄国领土的完整以及支持乌克兰加入北约皆会损害俄国的国家安全。在地理和地缘战略上,乌克兰是俄罗斯海军的命脉,所以普京将乌克兰视为不应受其他大国威胁或干预的地区。因此,当北约在俄罗斯边境建立军事力量,即被认为是对俄国国家安全的威胁,而对乌克兰进行“特别军事行动”则是维护国家安全的正当理由。

国际关系专家都认为俄乌冲突会影响G20高峰会议。美国及其西方盟邦正在评估俄国是否该留在G20。美国及其盟友强调俄罗斯将继续G20这个平台的作用将受到影响。拜登还表示,如果印尼等国不同意驱逐俄罗斯,那

么在他看来,应该允许乌克兰出席G20会议。回应西方国家的态度,印尼当局认为目前的情况不是制造对立的时刻,也不是创造可能会破坏从世界对抗的紧张局势中复苏的时候,更不用说像今天在乌克兰发生那样危及全球安全的情况。G20成员国围绕俄罗斯产生的分歧,对印尼而言无疑是一次挑战,这将成为对印尼“自由和积极”外交政策的一系列事件之一。身为世界大国,俄国认为最重要的是维护领土完整和主权尊严,特别是在当前世界政治秩序与国际结构不稳定或不断变化的情况之下。

因此,对俄国来说,外在的干扰,例如干涉俄国领土的完整以及支持乌克兰加入北约皆会损害俄国的国家安全。在地理和地缘战略上,乌克兰是俄罗斯海军的命脉,所以普京将乌克兰视为不应受其他大国威胁或干预的地区。因此,当北约在俄罗斯边境建立军事力量,即被认为是对俄国国家安全的威胁,而对乌克兰进行“特别军事行动”则是维护国家安全的正当理由。

西方国家的外交政策引发的冲突,这些政策与俄罗斯的国内问题相矛盾或对俄具有危险性。因此,G20的会议重点不应该朝着俄乌冲突的方向发展,即使在乌克兰发生或西方国家认为在乌克兰正在发生针对国家主权侵犯的问题。

客观来说,G20的外交模式是多边外交模式,因为G20会议涉及多国共同来解决全球面临的问题。G20也成功加强国际合作,此会议也可以成为达成共识的工具。G20峰会的意义就是彰显各国外交的存在,这也算是各国的外交会议。对此,印尼应持续解释,为何“自由和积极”的外交政策符合印尼国家利益,且可作为各国外交政策的基础。

在此所讨论的印尼外交政策基础意味着“自由和积极”的外交政策,并且在国际上印尼也能实施其外交政策和外交议程。在这种情况下,我们必要了解的是印尼的外交历史基础。印尼开国元勋所订下的“自由和积极”外交政策的主要价值是要印尼坚持不干涉其他国家的内政。然而,“自由和积极”外交政策也必须遵守联合国宪章,维护和平并继续为国际社会发展作出贡献。苏加诺总统也曾提到,“自由和积极”的原则可以体现在与其他国家的经济关系中。

基本上,在印尼外交议程方面,“自由和积极”的外交政策原则,可以成为印尼持续积

极参与国际政治和全球关系,并且维护和平与正义的基础。不过与此同时,在国际舞台上保持活跃的印尼,仍然必须维持其“自由”,这意味着印尼的对外政策得以不受外界压力或鼓动所左右。换句话说,没有任何一方可以动摇印尼的“自由”政策。

作为外交政策的基础,根据佐科威总统愿景中的主要内容之一,2022年G20峰会主席国的外交议程上实施的就是“自由和积极”的外交政策。与此相关的是,在总统的愿景和使命中明确继续推行“自由和积极”的外交政策。显然,印尼在佐科威第一任时的外交议程,即强调多边主义精神、维护世界和平的重要性,以及合作的价值观。另外,佐科威总统在第75届联合国大会上的讲话中表示,印尼愿意依照促进平等和造福各方的精神做出贡献。

此外,印尼作为东盟强国的地位也进一步加强了印尼落实G20峰会。首先,身为峰会主席国,印尼积极落实“和平”外交议程,更加努力地参与多边论坛,试图成为大国和小国之间的桥梁。希望印尼本着维护主权和正义的多边主义精神,开展为印尼带来利益而印尼的外交议程会实践在与各国间的合作。其次,对印尼更重要的是,印尼在作为G20峰会轮值主席国期间开展的外交议程,也符合印尼经

济发展的计划。

根据印尼长期发展计划,印尼未来20年的主要目标之一是实现印尼在国际关系中的积极角色,这可以通过各种努力实现,如优化外交、增强外交政策的能力和公信力、提高网络合作的有效性和功能,以及构建国家间的团结。

所以我们希望印尼这次在2022年G20峰会担任主席国期间为全球经济格局带来重大变化,特别是解决经济问题,并为本国带来利益。另一方面,需要注意的是,无论印尼在国际论坛上争取国家利益方式的多寡,仍然取决于印尼外交官的专业知识。此外,印尼还必须努力保持国内局势的稳定,以配合提供强大的外交基础设施,如官僚机构改革、增加人力资源以及利用信息、通信和技术。

如果印尼继续坚持以潘查西拉(Pancasila)为理想基础,以1945年宪法为国家基础,以“自由和积极”的外交政策为运作基础,可以预见,印尼的外交政策和外交议程将继续支持国际和平、国家利益和促进第三世界国家取得“经济及外交中立”的进展。

作者系 Assistant Professor at President University (总统大学国际关系学系助理教授)、Director at President Development Center (教育发展中心主任)

马岛不该成为永远之痛!

国际锐评

今年的4月2日是马岛战争爆发40周年。40年前的这一天,为夺回被殖民者占据的马尔维纳斯群岛主权,阿根廷与英国爆发战争。历时74天,战争以阿根廷失败告终。自此,马岛主权成为阿根廷人民心中难以磨灭的伤痛。

阿根廷布宜诺斯艾利斯,马岛战争爆发40周年纪念日前,当地举行各种纪念活动。

“现在他们(英国)仍然控制着马岛。我们一直主张对马岛拥有主权,为此努力了将近190年。”“马岛战争也对整个拉美造成了重创。这些帝国主义国家奉行霸权主义,根本不关心其他国家的人民和主权。”……阿根廷全国退伍军人联合会老兵们的这些话充分表明,当年英国为死守“殖民主义遗产”抢占别国土地的霸权行径,给阿根廷乃至拉美人民造成了怎样的伤害。

40年过去了,阿根廷政府和人民一直没有停止对马岛主权的诉求以及要求英国重回谈判桌。包括中国在内的多国也明确支持阿方在马岛问题上完全行使主权的诉求,敦促英方履行联合国相关决议,尽快重启谈判以和平解决争端。

回顾历史,马岛问题的是非曲直十分清晰,其本质是殖

民主义历史遗留问题。1816年,阿根廷脱离西班牙殖民统治获得独立时继承对马岛的主权。1833年,在南美殖民扩张的英国以武力强占了马岛。1965年,联合国大会通过决议将马岛问题纳入“去殖民化”范畴,敦促英阿双方双边谈判解决主权争端。联合国大会非殖民化特别委员会曾经30多次通过决议,敦促英国政府与阿根廷通过谈判解决争端,但均被英国拒绝。

令人困惑不已的是,为巩固对马岛的占领,英国动作不断。例如,今年1月,阿方了解到英国在马岛部署了防空军事武器,斥其是“又一次不合理的武力展示”,表示最强烈的反对。英方此举显然违背联合国决议,是再次往阿根廷人民伤口上撒盐。

拒绝谈判,部署武器,举行

军演……英方的所作所为说明“脑子依然停留在殖民时代”,压根没把发展中国家的主权放在眼里。阿根廷外交部马尔维纳斯南极和南大西洋事务国务秘书卡尔莫纳指出,英国一边侵犯阿根廷对马岛的主权,一边又在其他事务中呼吁尊重欧洲国家主权,这充分体现了其双重标准。马岛问题不仅仅是阿根廷一国的事情,也是一个地区性以及全球性的问题,各方都应反对英国仍然在阿根廷领土上实行殖民主义。

时至今日,殖民者为所欲为的时代早已结束。英方应当从殖民迷梦中走出来,履行联合国决议,启动与阿根廷的对话谈判,和平解决马岛争端,不要成为多极化大势的“逆流者”。在国际关系民主化的今天,马岛不该成为阿根廷永远之痛!



漫画 王锦松(原载《联合早报》)

留在校园里的青春生活——致南中校友

北加:孤雁

年华易逝岂容我待
不知不觉
五十六年一晃而过
历史上一九六六年四月二十二日
是我们终身镂心刻骨的日子
在那天学校被封校园被占据
从此我们失去了巍然独秀的学府
学习华夏文明的殿堂
我们的母校南华中学

开始了新一天的学习生活
我随笔想念
寻觅那份青葱的岁月
庄重的南中校园生活
是我们青春年华最美好的时光
我们求知在溢满华夏书香的书房里
放飞远大的梦想
编织着未来美好的憧憬
上午六节课
老师们谆谆教导学生努力学习
在知识的海洋里一起乘风破浪
午后课外自由活动
篮球场上乒乓球桌上体育场
处处有我们奔跑的足迹
整个校园传出阵阵欢乐的笑声

青春的汗水在荡漾
张扬着年轻无限的活力
音乐室里我们尽情的欢唱
唱出了“友谊地久天长”
唱出了南华中学的精神
博爱团结温馨快乐……

今天在夕阳岁月里
南中学子都以您为荣
您在短短十七年的开启授课里
肩负了传承中华文化的重任
教育出不少的社会栋梁
您的光芒您的辉煌您的口碑
您的桃李芬芳飘香在天涯
龙行天下鹰击长空

校友们
我们永远无法忘怀
在校园里的青春故事
不忘初心
在您的光环下牵手夕阳
时时欢乐相聚友好互助
在流年里聚着那份感动
感恩母校
我们都感到自豪
因为我们都是南中生

清明节

棉兰:田心

清明时节疫情中,上路行人人口罩封。
扫墓念宗成习俗,宅家祭拜也新风。
坟前驻足哀思痛,已故至亲托梦逢。
异国谋生归不得,长空仰望叹星空。

印尼巴达维族劈四(Beksi)武术 (2)

亨达鲁·特利·罕科罗 (HENDARU TRI HANGGORO)



李庆乌 (Lie Chieng Oek)

农民出身的武林高手
19世纪中期,来自中国的农民李庆乌(Lie Chieng Oek)(也有可能写作 Lie Tjeng Oek,劈四武术的官方网站 http://www.silat-beksi.com/sejarah.php 写成 Cen-gOek)抵达唐格朗的达达布村(Dadap)。他移民的缘由

和过程已不为人知,“但我知道我爷爷是武林高手,”92岁的李杰同(Lie Jie Tong)说。李杰同是李庆乌的孙子,也是劈四武术老师。李庆乌的父亲和爷爷都是武林高手。

他们在南少林寺习得武术。南派少林与北派少林不同,它更注重稳固的迈步、健壮的手臂和灵活的拳法,几乎没有踢腿动作。《武术:历史,理论和实践》的作者林佑强(Liem Yoe Ki-ong)把这种武术归为内功。“这种武术适合个子小而身体弱的人,因为它只要用一成的功力,剩下九成是柔力,”林写道。

虽然李庆乌个子不矮,但体型偏瘦。若不是他和当地人打架,没人会料到他是武林高手。

李庆乌和他的巴达维亚族妻子伯诺(Beno)在达达布(Dadap)耕田为生。有一天,他发现原本流向他田里的水渠堵了。去查找原因时,他发现水渠是被人故意堵住的,这样一来,水就会流向一个会武功的流氓田里。李庆乌去找那流氓问清缘由。因为不满对方的答复,李庆乌要跟他决斗。对方应战了。决斗前,双方约好输的一方必须要拜赢的一方为师。那个流氓拜了,他承诺会疏通水渠并拜李庆乌为师。两周后,对方还是没

有兑现诺言,于是李庆乌又去找他。“他们最终见面了,一起疏通了水渠。至于拜师之事,那个流氓说:‘我身子比较弱,让我的孩子马尔哈利(Marhali)跟你学吧。’”萨伯努说道。

于是,马尔哈利拜李庆乌为师。最初的六个月,李庆乌只是叫马尔哈利给黄瓜浇水和种豆。马尔哈利的父亲知道后很生气,质问李庆乌为何他儿子还没开始学武功。李庆乌淡淡答道,他想先把马尔哈利的身术练结实了,这样才能有力气。不久后,李庆乌开始教马尔哈利武术招式。“这招叫劈四(Bee Sie)。”“Bee”的意思是防御(编者按: Bee

可能是 Pek 之误)。“Sie”的意思是四。”萨伯努模仿李庆乌的口气说道,他的老师们也都是这样说的。毫无疑问,这就是劈四(Beksi)跟您学吧。”萨伯努说道。

除了马尔哈利,李庆乌也在自家院子里教他的七个小孩劈四武术。“但还没有学校,”李杰同说。他们没有练功服,练习时,为了方便起见,常常赤裸上身,只穿短裤。当李庆乌的孩子们都掌握了八招武功的时候,马尔哈利才学会了一招。马尔哈利因此经常被嘲笑。李庆乌听到后很心疼马尔哈利。于是他想了个办法,让马尔哈利和他的一个孩子对决。

决斗地点选在市场。一开始马尔哈利犹豫着要不要与老师的孩子决斗,况且自己还没掌握多少招式。但是他想起了老师的话:“有人敢挑战你的话,你就要应战!”李庆乌的这时会很多招式,反而输了。“李杰同说。他们没有练功服,练习时,为了方便起见,常常赤裸上身,只穿短裤。当李庆乌的孩子们都掌握了八招武功的时候,马尔哈利才学会了一招。马尔哈利因此经常被嘲笑。李庆乌听到后很心疼马尔哈利。于是他想了个办法,让马尔哈利和他的一个孩子对决。

就这样,李庆乌教他的学生学劈四不能急于求成。马尔哈利也明白了老师的用意,自信心更强了。他专心致志,一招一式学习武功,成了李庆乌最出色、最得意的学生。马尔哈利也协助老师教附近对劈四开始感兴趣的人学习武功。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第二册)》。本篇未完待续)